
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2016–2017 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Albert de Vries en Brouwer (beiden PvdA) aan de 
ministers van Economische Zaken en van Binnenlandse Zaken over het bericht 
«Geef grenswerkers belastingkorting» (ingezonden 1 februari 2017). 

Antwoord van Minister Plasterk (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
mede namen de Minister van Economische Zaken (ontvangen 15 februari 
2017) 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Geef grenswerkers belastingkorting»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat er grote kansen liggen voor grensregio’s om proble-
men op het gebied van werkloosheid en krimp aan te pakken door samen te 
werken met regio’s aan de andere kant van de grens? Zo ja, hoe denkt u deze 
kansen te kunnen verzilveren? 

Antwoord 2
Ja. Overigens delen alle leden van het actieteam grensoverschrijdende 
economie en arbeid, uit de kringen van provincies, gemeenten, euregio’s, 
MKB-Nederland, VNG en het Rijk, deze mening. Het actieteam heeft op 
30 januari 2017 zijn rapport gepubliceerd met daarin veertig acties op zeven 
verschillende aandachtsgebieden. Bij de aanbieding van het rapport aan uw 
Kamer op 30 januari 2017 hebben wij geschreven dat de uitvoering van de 
agenda van het actieteam in belangrijke mate bijdraagt aan het versterken 
van de grensoverschrijdende economie en arbeidsmarkt.2 Belangrijk punt uit 
het rapport is dat daarbij met de buurlanden door alle overheidsniveaus goed 
wordt samengewerkt. Het actieteam heeft elementen geformuleerd voor een 
andere effectievere structuur. Wij zullen de komende periode, samen met het 
Ministerie van Buitenlandse Zaken en de betrokken partijen in de grensregio’s 
en de buurlanden, de samenwerking verder uitwerken langs de door het 
actieteam voorgestelde lijnen. 

1 https://www.nrc.nl/nieuws/2017/01/30/geef-grenswerkers-belastingkorting-6472550-a1543622
2 Tweede Kamer, vergaderjaar 2016–2017, 32 851, nr. 33
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Vraag 3
Deelt u de mening dat het daarbij van groot belang is dat actie wordt 
ondernomen op het gebied van taal, cultuur en diploma-erkenning? Zo ja, 
wat gaat u concreet doen aan deze verschillen? 

Antwoord 3
Ja. Taal en cultuur enerzijds en diploma-erkenning anderzijds zijn twee van de 
zeven aandachtsgebieden waar het actieteam acties op geformuleerd heeft. 
Voor het antwoord op uw vraag wat wij er concreet aan gaan doen, verwijzen 
wij naar de in het actieteam-rapport geformuleerde acties. Het rapport is u 
schriftelijk aangeboden. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat fiscale verschillen en verschillen tussen sociale 
zekerheidsstelsels voor grote onzekerheid zorgen bij bewoners van grensre-
gio’s om te kunnen werken in België of Duitsland? Zo ja, welke maatregelen 
wilt u nemen om deze onzekerheid weg te nemen? 

Antwoord 4
Het kabinet en de grensregio’s zetten voor fiscale verschillen en verschillen in 
sociale verzekeringsstelsels fors in op het optimaliseren van de informatie-
voorziening voor grenswerkers, zodat de verschillen inzichtelijk worden. 
Nederland, België en Duitsland verschillen van elkaar, net zo als Duitsland en 
België ook weer verschillen van hun andere buurlanden. Dat geldt voor veel 
onderwerpen, zoals taal, cultuur, onderwijssystemen, maar ook belastingen 
en sociale zekerheid. Harmoniseren van wetgeving hierop is in het algemeen 
geen haalbare kaart. Lidstaten, ook Nederland, hechten immers aan het 
nationale primaat voor het sociaaleconomisch beleid, zoals de organisatie 
van de arbeidsmarkt, loonvorming, sociale zekerheid en pensioenen. Dat 
betekent dat de (potentiële) grenswerker zich zal moet verdiepen in de 
stelsels van het potentiële werkland om te bepalen wat de verplichtingen, 
rechten en (financiële) gevolgen zijn van werken over de grens. Een optimale 
voorlichting is daarom cruciaal zodat de (potentiële) grensarbeider niet voor 
verrassingen komt te staan. In het actieteam-rapport staan diverse acties 
opgenomen die ervoor zorgen dat de informatievoorziening wordt versterkt. 
Naast deze informatievoorziening is het ook van belang dat generieke 
negatieve effecten van verschillen worden verzacht. Zo zijn er compensatiere-
gelingen voor de inkomstenbelasting van kracht voor grenswerkers.3 

Voor de sociale zekerheid is op Europees niveau sprake van coördinatie, en 
niet van harmonisatie. Dit geeft duidelijkheid wanneer men onder de 
regelingen van het werkland (hoofdregel), en wanneer men onder de 
regelingen van het woonland valt. 
Het voorkomen van financiële nadelen voor grensarbeiders is verweven in de 
Europese verordening sociale zekerheid (883/2004). Mochten er voor 
grensarbeiders bij overgang van het ene stelsel naar het andere overbrug-
gingsproblemen ontstaan, dan kunnen uitvoeringsorganisaties dit op lossen 
door maatwerkafspraken, zoals wordt aanbevolen door het actieteam. 

Vraag 5
Hoe waardeert u de oproep van de gedeputeerden van Gelderland, Overijssel, 
Drenthe en Groningen om grenswerkers gebruik te laten maken van een 
expatregeling? 

Antwoord 5
Een Nederlandse expatregeling in de loon- of inkomstenbelastingsfeer zal 
geen effect hebben op grenswerkers die werkzaam zijn in een ander land en 
alleen in dat werkland belasting op arbeid betalen. Om ervoor te zorgen dat 
grenswerkers zo min mogelijk nadeel ondervinden door verschillen in 

3 https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/prive/
internationaal/verdragen/het_belastingverdrag_tussen_nederland_en_belgie/
compensatieregelingen/
https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/connect/bldcontentnl/belastingdienst/prive/
internationaal/verdragen/het_nieuwe_belastingverdrag_tussen_nederland_en_duitsland/
compensatieregeling/
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belastingheffing zijn er compensatieregelingen in de belastingverdragen met 
België en Duitsland opgenomen. 

Vraag 6
Bent u bereid het Actieplan Grensoverschrijdende Economie en Arbeid 
concreet om te zetten in beleidsmaatregelen of aanbevelingen aan het 
nieuwe kabinet om te investeren in deze regio’s? Zo ja, hoe krijgen die vorm? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Alle acties die het actieteam heeft geformuleerd zijn of worden door diverse 
partijen in gang gezet. Ik verwijs kortheidshalve naar de actieagenda die het 
actieteam heeft gepubliceerd en onze reactie hierop. Vanzelfsprekend is het 
noodzakelijk dat de voortgang goed bewaakt wordt. Het actieteam blijft in 
2017 in stand en zal het komende jaar op uitvoering van die acties toezien.
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